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ПРЕССЪОБЩЕНИЕ № 40/24 
Люксембург, 5 март 2024 г. 

Решение на Съда по дело C-234/21 | Défense Active des Amateurs d’Armes и др. 

Забрана на полуавтоматични оръжия: държавите членки, които 

желаят да запазят предишни разрешителни за тези оръжия, могат да 

предвидят това и по отношение на тези, които са видоизменени в 

изстрелващи халосни патрони 

Според Съда няма никаква пречка държавите членки да предвидят, че притежателите на полуавтоматични 

огнестрелни оръжия, които са видоизменени в изстрелващи халосни патрони, могат да се ползват от 

преходен режим след тяхната забрана, когато такъв режим е въведен за притежателите на такива оръжия, 

които могат да изстрелват истински куршуми. Целта да се гарантира обществената сигурност на 

гражданите на Съюза не е застрашена от факта, че притежателите на така видоизменени оръжия също 

могат да се ползват от запазването на вече предоставени разрешителни. 

Между сдружението Défense Active des Amateurs d’Armes ASBL (DAAA) и двама белгийски граждани, от една 

страна, и Conseil des ministres (Министерски съвет, Белгия), от друга страна, е налице спор по повод на 

реформата на Закона за оръжията, влязла в сила през 2019 г.1. Съгласно този текст някои видове 

полуавтоматични оръжия, видоизменени в изстрелващи халосни патрони, които до началото на юни 2019 г. 

са се продавали свободно в Белгия, са забранени. Оттогава притежателите на този вид оръжия вече нямат 

избор да ги запазят, тъй като са станали собственици на забранено оръжие. За разлика от това 

собствениците на оригинални полуавтоматични огнестрелни оръжия (невидоизменени и следователно 

годни да изстрелват истински куршуми), които те законно са закупили и регистрирали преди 13 юни 2017 г., 

се ползват от преходен режим, който им позволява да запазят тези оръжия. 

Според DAAA това положение води до различно третиране между лицата, притежаващи оръжие, 

класифицирано в тези две категории, и Директивата на Съюза, към чието транспониране е насочена 

белгийската реформа2, нарушава по-специално правото на собственост, както и принципите на равно 

третиране, на недопускане на дискриминация и на защита на оправданите правни очаквания. Белгийският 

Cour constitutionnelle (Конституционен съд), до когото е отнесен спорът, отправя до Съда въпроса дали като 

не позволява на държавите членки да предвидят преходен режим в полза на лицата, които законно са 

придобили и регистрирали преди 13 юни 2017 г. полуавтоматично огнестрелно оръжие, което е било 

видоизменено единствено за използването му за изстрелване на халосни патрони, релевантната разпоредба 

от Директивата е невалидна. 

Големият състав на Съда потвърждава валидността на въпросната разпоредба, която не нарушава нито 

правото на собственост, нито принципите на равно третиране, на недопускане на дискриминация и на 

защита на оправданите правни очаквания. 

Всъщност, противно на възприето от DAAA схващане, тази разпоредба в действителност позволява на 

държавите членки да запазят предишни разрешителни за всички разглеждани полуавтоматични 
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огнестрелни оръжия, включително за тези, които са видоизменени единствено за използването им за 

изстрелване на халосни патрони. Белгийският Cour constitutionnelle (Конституционен съд) следва да изведе 

последиците от тази констатация във връзка с разглеждането на отнесения до него въпрос дали е валидно 

изключването на такива оръжия от въведения от белгийския законодател преходен режим. 

ЗАБЕЛЕЖКА: Преюдициалното запитване позволява на юрисдикциите на държавите членки в рамките на 

отнесен до тях спор да се обърнат към Съда с въпрос за тълкуването на правото на Съюза или за 

валидността на акт на Съюза. Съдът не решава националния спор. По него следва да се произнесе 

националната юрисдикция в съответствие с акта на Съда. Актът на Съда обвързва по същия начин 

останалите национални юрисдикции, когато са сезирани с подобен въпрос. 

Неофициален документ за медиите, който не обвързва Съда. 

Пълният текст на съдебното решение и евентуално резюмето му се публикуват на уебсайта CURIA в деня на 

обявяването. 

За допълнителна информация се свържете с Илияна Пальова ✆  (+352) 4303 4293 

Кадри от обявяването на решението могат да се намерят на „Europe by Satellite“ ✆  (+32) 2 2964106. 

 

 

 
 

1 Повечето разпоредби, с които се провежда тази реформа, представляват частично транспониране на Директива (ЕС) 2017/853 на 

Европейския парламент и на Съвета от 17 май 2017 година за изменение на Директива 91/477/ЕИО на Съвета относно контрола на 

придобиването и притежаването на оръжие. Междувременно тази директива е отменена и заменена с Директива (ЕС) 2021/555 на 

Европейския парламент и на Съвета от 24 март 2021 година относно контрола на придобиването и притежаването на оръжие. 

2 Вж. бележка под линия 1. 

https://curia.europa.eu/juris/documents.jsf?num=C-234/21
http://ec.europa.eu/avservices/ebs/schedule.cfm?page=1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX:32017L0853
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX:32021L0555

